

समावर्तन-2023



महाविद्यालय के राष्ट्रवादी पहल की सुनहरी झलक

# भारत-भारती पखवाड़ा

(12-26 जनवरी 2023)



महाराणा प्रताप  
कार्यक्रम

खवाड़ा

जनवरी  
शुक्रवादिनांक-23.01.2023

न्द्र बोस

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर



## भारत-भारती पखवाड़ा

सांस्कृतिक राष्ट्रवाद एवं परम्परा आधारित आधुनिक ज्ञान विज्ञान एवं कला की शिक्षा सांस्कृतिक क्रिया कलाओं के माध्यम से देना भारत-भारती पखवाड़ा का प्रमुख उद्देश्य है। महाविद्यालय द्वारा अपनी स्थापना वर्ष से ही संचालित यह प्रकल्प विद्यार्थियों को स्वदेश, स्वधर्म, स्वतंत्रता और स्वाभिमान के लिए अपना सर्वस्व न्यौछावर करने वाले वीर भोग्या वसुन्धरा भारत भूमि के अमर स्वतंत्रता सेनानी एवं महान सपूतों के पद चिन्हों पर चलने के लिए सतत् प्रेरणा देने वाला प्रकल्प है। प्रतिवर्ष की भाँति इस वर्ष भी 12 जनवरी से लेकर 26 जनवरी तक चलने वाले इस कार्यक्रम के दौरान विभिन्न प्रकार के शैक्षिक, बौद्धिक एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया गया जिसकी कुछ झलकियाँ प्रस्तुत हैं :-

### भारत-भारती पखावाड़ा उद्घाटन समारोह

12 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के उद्घाटन कार्यक्रम में स्वामी विवेकानन्द जयन्ती को "युवा दिवस" के रूप में आयोजित किया गया। उद्घाटन कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में उत्तर प्रदेश हिन्दी संस्थान, लखनऊ के पूर्व कार्यकारी अध्यक्ष प्रो. सदानन्द प्रसाद गुप्त जी ने अपने उद्बोधन के माध्यम से स्वामी विवेकानन्द जी के जीवन दर्शन तथा व्यक्तित्व एवं कृतित्व से सभी को परिचित कराया। कार्यक्रम की विशिष्ट अतिथि के रूप में प्रतिष्ठित सामाजिक कार्यकर्ता एवं शिक्षिका के रूप में डॉ. शीलम वाजपेयी जी भी उपस्थित रहीं। कार्यक्रम की अध्यक्षता महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव ने तथा संचालन मनोविज्ञान विभाग के प्रभारी डॉ. वेंकट रमन पाण्डेय ने किया। कार्यक्रम का संयोजन बी.एड. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती पुष्पा निषाद ने किया।



भारत-भारती पखवाड़ा के उद्घाटन अवसर पर उद्बोधन देते प्रो. सदानन्द प्रसाद गुप्त



महाविद्यालय एवं पीडिलाइट इंडस्ट्री लि. के बीच एम.ओ.यू. साइन किया गया

### समझौता ज्ञापन ( एम.ओ.यू. ) कार्यक्रम

12 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत आयोजित भारत-भारती पखवाड़ा कार्यक्रम के अन्तर्गत महाविद्यालय और पिडिलाइट इंडस्ट्री लिमिटेड के बीच एम.ओ.यू. पर महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव और पिडिलाइट इंडस्ट्री लिमिटेड के श्री रवि वर्मा एवं श्री मुकेश पाण्डेय ने हस्ताक्षर कर दोनों संस्थाओं के बीच अनुबंध स्थापित किया।



## भारत-भारती पखवाड़ा

### निबन्ध प्रतियोगिता

13 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत आयोजित भारत-भारती पखवाड़ा कार्यक्रम के अन्तर्गत महाविद्यालय में निबन्ध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 47 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी.काम. तृतीय वर्ष की प्रीति चौरसिया को प्रथम स्थान, बी.एस-सी. तृतीय सेमेस्टर की पूजा गुप्ता को द्वितीय स्थान, बी.एड्. प्रथम सेमेस्टर की मुधुमिता गौड़ को तृतीय स्थान एवं बी.एड्. प्रथम सेमेस्टर के अरूण कुमार को सांत्वना पुरस्कार प्रदान किया गया। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में समाजशास्त्र विभाग की सहायक आचार्य डॉ. भावना पाण्डेय, गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री रीतिका त्रिपाठी व अंग्रेजी विभाग की प्रभारी सुश्री शिवानी सिंह ने सक्रिय सहभाग किया। प्रतियोगिता का संयोजन भूगोल विभाग की सहायक आचार्य डॉ. नीलम गुप्ता ने किया।



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित निबन्ध प्रतियोगिता में प्रतिभाग करते विद्यार्थी

### अभिव्यक्ति व्याख्यान कार्यक्रम

14 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत वाणिज्य विभाग द्वारा “श्रीमद्भागवत गीता का व्यवसाय प्रबन्धन एवं उद्यमिता विकास में प्रयोग” विषय पर अभिव्यक्ति व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में वाणिज्य विभाग के सहायक आचार्य श्री सिद्धार्थ कुमार शुक्ल ने अपने विचार प्रस्तुत किए। कार्यक्रम का संयोजन श्री भारत कुमार और संचालन श्री चन्दन ठाकुर द्वारा किया गया। आभार ज्ञापन वाणिज्य विभाग प्रभारी श्री नन्दन शर्मा ने किया।



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित कार्यक्रम में व्याख्यान प्रस्तुत करते श्री सिद्धार्थ कुमार शुक्ल

### भाषण प्रतियोगिता

16 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत हिन्दी विभाग द्वारा शिक्षा और स्वामी विवेकानन्द विषय पर भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 20 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी.ए. प्रथम सेमेस्टर के निमिश सिंह को प्रथम



## भारत-भारती पखवाड़ा

स्थान, बी.ए. तृतीय सेमेस्टर के तारकेज्वर पाण्डेय को द्वितीय स्थान, बी.ए. तृतीय सेमेस्टर के विष्णु पटेल को तृतीय स्थान एवं बी.एड्. प्रथम सेमेस्टर की मधुमिता गौड़ को सान्त्वना पुरस्कार प्राप्त किया। प्रतियोगिता में निर्णायक के रूप में समाजशास्त्र विभाग के अध्यक्ष डॉ. हनुमान प्रसाद उपाध्याय, बी.एड्. विभाग के सहायक आचार्य श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह एवं हिन्दी विभाग की सहायक आचार्य डॉ. सुधा शुक्ल उपस्थित रहीं। कार्यक्रम का संयोजन एवं आभार ज्ञापन हिन्दी विभाग की अध्यक्ष डॉ. आरती सिंह ने किया।

## पोस्टर प्रतियोगिता

17 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर भारत-भारती पखवाड़ा के तत्वावधान में पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 49 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी.ए. तृतीय सेमेस्टर की नाजिया खातून को प्रथम स्थान, बी.ए. तृतीय वर्ष की निशा विश्वकर्मा को द्वितीय स्थान, बी.ए. तृतीय वर्ष की अनिजा विश्वकर्मा को तृतीय स्थान एवं बी.ए. तृतीय वर्ष की किरन यादव व बी.ए. तृतीय सेमेस्टर की चाँदनी खातून को सान्त्वना पुरस्कार प्राप्त हुआ। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में डॉ. भावना पाण्डेय, सुश्री शारदा रानी व श्री अनूप पाण्डेय उपस्थित रहे। प्रतियोगिता का संयोजन सुश्री रीतिका त्रिपाठी ने किया।

## गायन प्रतियोगिता

18 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के तत्वावधान में गायन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 35 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी. एड्. प्रथम सेमेस्टर के गौरवनाथ त्रिपाठी को प्रथम स्थान,



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित भाषण प्रतियोगिता में प्रतिभाग करता विद्यार्थी



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित पोस्टर प्रतियोगिता में प्रतिभाग करते विद्यार्थी



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित गायन प्रतियोगिता में प्रतिभाग करती छात्रा



## भारत-भारती पखवाड़ा

बी.ए. तृतीय सेमेस्टर की शिवन्या राव को द्वितीय स्थान, बी.एस-सी. प्रथम सेमेस्टर के अभिषेक कुमार को तृतीय स्थान व बी.ए. तृतीय सेमेस्टर की दीपशिखा चौहान को सांन्वना पुरस्कार प्राप्त हुआ। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में श्री अभिषेक त्रिपाठी, सुश्री रीतिका त्रिपाठी व डॉ. सुधा शुक्ल उपस्थित रही। प्रतियोगिता का संयोजन सुश्री दीप्ती गुप्ता ने किया।

## महाराणा प्रताप पुण्यतिथि कार्यक्रम

19 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के अवसर पर महाराणा प्रताप पुण्यतिथि कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में महायोगी गोरखनाथ विश्वविद्यालय, गोरखपुर के कुलपति मेजर जनरल अतुल वाजपेयी जी उपस्थित रहे। कार्यक्रम के विशिष्ट अतिथि के रूप में नगर की प्रतिष्ठित सामाजिक कार्यकर्ता एवं शिक्षिका डॉ. शीलम वाजपेयी ने भी अपनी उपस्थिति दर्ज करायी। कार्यक्रम का संचालन राजनीतिशास्त्र विभाग के अध्यक्ष श्री हरिकेश यादव एवं संयोजन बी.एड्. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती पुष्पा निषाद ने किया।



महाराणा प्रताप के जीवन एवं व्यक्तित्व पर उद्बोधन देते मेजर जनरल अतुल वाजपेयी ( से.नि. )

## आशु भाषण प्रतियोगिता

20 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के तत्वावधान में भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 25 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता के बी.काम. तृतीय सेमेस्टर के श्री सुधीर पाण्डेय को प्रथम स्थान, बी.काम. तृतीय सेमेस्टर के श्री रोहित चौरसिया, को द्वितीय स्थान, बी.कॉम. तृतीय सेमेस्टर के श्री अर्पण तिवारी व बी.ए. तृतीय वर्ष के विजाल प्रसाद को तृतीय स्थान तथा बी.ए. तृतीय वर्ष के श्री पंकज प्रसाद सिंह, को सांन्वना पुरस्कार प्रदान किया गया। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में डॉ. अनुभा श्रीवास्तव, श्रीमती साधना सिंह तथा श्री भारत कुमार ने अपनी सक्रिय उपस्थिति दर्ज कराई। प्रतियोगिता का संयोजन वाणिज्य विभाग के सहायक आचार्य श्री सिद्धार्थ कुमार शुक्ल ने किया।



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित आशु भाषण प्रतियोगिता में प्रतिभाग करता छात्र



## भारत-भारती पखवाड़ा

### नेता जी सुभाष चन्द्र बोस जयन्ती

23 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत नेता जी सुभाष चन्द्र बोस जयन्ती कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में गुरु श्री गोरक्षनाथ चिकित्सालय, गोरखनाथ, गोरखपुर के निदेशक ब्रिगेडियर दीपचन्द्र ठाकुर (से.नि.) जी रहे। कार्यक्रम की अध्यक्ष महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद के सदस्य श्री प्रमथनाथ मिश्र जी रहे। कार्यक्रम में स्वागत उद्बोधन महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव ने किया। कार्यक्रम का संचालन श्री अनूप पाण्डेय ने व कार्यक्रम का संयोजन व आभार ज्ञापन श्रीमती पुष्पा निषाद ने किया।



नेताजी सुभाष चन्द्र बोस के जीवन, व्यक्तित्व एवं कृतित्व पर उद्बोधन देते ब्रिगेडियर दीपचन्द्र ठाकुर (से.नि.)

### सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता

23 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के तत्वावधान में सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 42 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में एम.ए. प्रथम सेमेस्टर की काव्या पाण्डेय एवं बी.एड्. प्रथम सेमेस्टर की माया रौनियार को संयुक्त रूप से प्रथम स्थान, बी.ए. तृतीय वर्ष के हरेन्द्र गौड़ को द्वितीय स्थान, बी.ए. प्रथम सेमेस्टर के विवेक कुमार निषाद को तृतीय स्थान व बी.ए. तृतीय वर्ष के विजाल प्रसाद को



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित सामान्य ज्ञान प्रतियोगिता में प्रतिभाग करते विद्यार्थी



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित अंग्रेजी भाषण प्रतियोगिता में प्रतिभाग करती छात्रा

सान्त्वना पुरस्कार प्रदान किया गया। निर्णायक मण्डल में सुश्री शारदा रानी, डॉ. नीलम गुप्ता, डॉ. शिव कुमार व डॉ. शालू श्रीवास्तव ने सक्रिय भूमिका निभाई। प्रतियोगिता का संयोजन श्री अरविन्द कुमार मौर्य ने किया।

### अंग्रेजी भाषण प्रतियोगिता

24 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भारत-भारती पखवाड़ा के तत्वावधान



## भारत-भारती पखवाड़ा

में अंग्रेजी विभाग द्वारा “द रोल ऑफ यूथ इन क्लाइमेट चेंज” विषय पर अंग्रेजी भाषण प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 15 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी.एस-सी. प्रथम सेमेस्टर की अनुष्का सिंह को प्रथम स्थान, बी.एस-सी. प्रथम सेमेस्टर की अंजली दुबे को द्वितीय स्थान व बी.ए. प्रथम सेमेस्टर की अंजली सिंह को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। कार्यक्रम का संचालन एवं संयोजन अंग्रेजी विभाग की प्रभारी सुश्री शिवानी सिंह ने किया। प्रतियोगिता में निर्णायक की भूमिका में वनस्पति विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. अभय श्रीवास्तव तथा वाणिज्य विभाग के अध्यक्ष श्री नन्दन शर्मा उपस्थित रहे।



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत छात्र-संघ द्वारा आयोजित शोध व्याख्यान प्रतियोगिता में प्रतिभाग करती छात्रा

पाण्डेय को द्वितीय स्थान व बी.काम तृतीय सेमेस्टर के श्री अर्पण तिवारी को तृतीय स्थान व बी.काम तृतीय सेमेस्टर की सुश्री ममता मझवार व बी.काम तृतीय वर्ष की सुश्री शिवानी को संयुक्त रूप से सांत्वना पुरस्कार मिला। निर्णायक मण्डल के रूप में बी.एड्. विभाग के सहायक आचार्य श्री शैलेन्द्र कुमार सिंह, वाणिज्य विभाग प्रभारी श्री नन्दन शर्मा व वनस्पति विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. अभय श्रीवास्तव जी उपस्थित रहे। प्रतियोगिता का संयोजन छात्र-संघ प्रभारी श्री सिद्धार्थ कुमार शुक्ल ने किया।

## शोध व्याख्यान प्रतियोगिता

25 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत छात्र-संघ द्वारा “जी-20 : भारत और अर्थव्यवस्था” विषय पर शोध व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 33 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी.ए. तृतीय सेमेस्टर के श्री तारकेश्वर पाण्डेय को प्रथम स्थान, बी.काम. तृतीय सेमेस्टर के सुधीर

## रंगोली प्रतियोगिता

25 जनवरी को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अवसर पर भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में कुल 36 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान साक्षी सोनकर के समूह ने, द्वितीय स्थान सलोनी मिश्रा के समूह ने, तृतीय स्थान ज्योति मद्धेशिया के समूह ने



भारत-भारती पखवाड़ा के अन्तर्गत आयोजित रंगोली प्रतियोगिता में प्रतिभाग करती छात्राएं



## भारत-भारती पखवाड़ा

एवं सांन्वना पुरस्कार संयुक्त रूप से रितु पासवान समूह एवं खूशबू कुमारी बैठा के समूह ने प्राप्त किया। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में डॉ. भावना पाण्डेय, डॉ. सुधा शुक्ल व सुश्री रीतिका त्रिपाठी नें सक्रिय सहभाग किया। प्रतियोगिता का संयोजन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री शारदा रानी ने किया।

## गणतन्त्र दिवस कार्यक्रम

26 जनवरी को महाविद्यालय में 74 वें गणतन्त्र दिवस समारोह का आयोजन उल्लासपूर्वक किया गया। महाविद्यालय के उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी ने इस अवसर पर ध्वजारोहण कर कार्यक्रम का विधिवत शुभारम्भ किया। इस अवसर पर कार्यक्रम में मुख्य



अतिथि के रूप में भारतीय रेल सेवा के सेवानिवृत्त 74वें गणतंत्र दिवस के अवसर पर उद्बोधन देते मुख्य अतिथि श्री रणविजय सिंह अध्यक्ष एवं मुख्य परिचालक प्रबन्धक, पूर्वोत्तर रेलवे गोरखपुर तथा विख्यात व्यंग्यकार श्री रणविजय सिंह जी उपस्थित रहे। कार्यक्रम की अध्यक्षता महाविद्यालय के उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी ने व संचालन श्री सुधीर पाण्डेय ने किया। इस अवसर पर बड़ी संख्या में विद्यार्थी, शिक्षक व कर्मचारी उपस्थित रहे।



गणतंत्र दिवस के अवसर पर अध्यक्षीय उद्बोधन देते डॉ. विजय कुमार चौधरी



समूह गीत प्रस्तुत करते महाविद्यालय के विद्यार्थी



गणतंत्र दिवस के अवसर पर भाषण प्रस्तुत करती महाविद्यालय की छात्रा



गणतंत्र दिवस के अवसर पर समूह गीत प्रस्तुत करते महाविद्यालय के विद्यार्थी